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О БЩ И  Н А Ч А Л А  ВЪРХУ О РГДН И ЗА- 
Ц ІЯ ТА  Н А У Ч И Л И Щ А Т А .

Х У .
Ній сми мыслили сѣкоги че е сгодно да 

са позволява входътъ на публиката въу -  
роцнти на училищата за да са възбужда 
къмъ тѣхъ единъ общъ интересъ, и съ 
тжзи цѣль са правятъ туку-рѣчи испита- 
нія. Добро е щото програмпти съ конто 
са извѣстявжтъ тѣзи испитанія да сж при
дружени съ едно малко съчгіненіе вьрху 
нѣкой учебенъ предметъ който може да 
интересува публиката.

Нѣка забѣлѣжимъ още че въ едно мно- 
гобрайно заведеніе, директоратъ, който е 
прѣтоваренъ вече съ много работи, не 
трѣбува да е заджлженъ да произнася едно 
слово, при емьртьта на единъ учитель, при 
настаненіего на единъ други, съ една рѣчь, 
при сѣко ново тържество, телателно е 
само щото отъ година на година, когато 
ставжтъ общи испитанія, директорътъ ка
то дава смѣтка на родителити на учени- 
цити и пріятелнти на младежьтъ за това 
което са е направило въ заведеніето му, 
да са ползува отъ случаятъ за да говори 
свободно на съгражда нити си тжй щото да 
въодушеви повече и повече патріотизмътъ 
имъ, и да имъ покаже какво може да иска 
още за работата съ която е натоварени. 
Тука, той трѣбува да забѣлѣжн на роди
телити колко крыви бы были, ако тій не 
поддьржяхж заведеніето както трѣбува, ако 
тій не съгласувахж кжщното въспитаніе съ 
общото образованіе и прочее.

Учебнити заведенія трѣбува да имжтъ 
още и своити високи началства конто сж 
въ право да искжтъ смѣтка за сичко кое- 
то са вьрши въ тѣхъ, нъ конто, по ре- 
дътъ си, трѣбува да обрьщжтъ сичкото 
си вниманіе къмъ тѣзи заведенія. Тій сж 
заджлжени да направятъ сичко което зави
ся отъ тѣхъ за да ги дьржятъ въ едно 
цвѣтжще състояніе и да ги закрылятъ кол- 
кото имъ иди отржки. Доброс/ьвѣстніятъ 
учитель нѣма нужда да са туря подъ едно 
особнто надзнраніе; при сичко това, той 
го желае самъ, пьрво за да са оцѣнявжтъ 
трудовети му, и сетпѣ за да са по іканятъ 
къмъ длъжностити си лѣнивитн ученици и 
онѣзи отъ другарити му които небрѣжятъ 
тѣзи длжжности. .Лицата които съставятъ 
високото началство трѣбува да сж човѣци 
разбрани и увѣрени за важностьта на при- 
глѣжданіето което имъ са е повѣрило.

За това добро бы было щото приглѣд* 
ницити да сж приглѣдници. Злото което 
може да направи единъ само човѣкъ който 
не занимава достойно мѣстото си е че
сто толкось голѣмо щото по нѣкоги много 
години са изискувжтъ за да са поправи. 
Сношаніята между учителити и високото 
началство са опрѣдѣлявжтъ споредъ учили
щата и учителити.
Ій Училшднити посѣщенія сж повече или

по-малко нужни .споредъ дог;ѣріето което 
заслужвжтъ учителити. Изложеніята конто 
ще правятъ на високото началство трѣбува 
да обемжтъ сичко което има нѣкаква дей
ствителна сгода. Въ сѣко училище трѣ
бува да има единъ каталогъ за имената 
на ученицити н възрастьта имъ, сжщо тжй 
както и една таблица въ която да са по
казва какви уроци са давжтъ и споредъ 
кой редъ. Іова както и бѣлѣжката за от- 
сжтствіето на ученицити трѣбува да е сѣ
коги готово за да са туря ирѣдъ очиги на 
приглѣдникътъ.

Въ сѣка царщшіа, трѣбува да има едно 
пьрво началство което да извършва едно 
надзнраніе вьрху сичкото общо образова
ніе, и което вьрху тжзи точка да рѣшява 
то най-послѣ. Болното царщината е по го- 
лѣма, и заведеніята по многобройни, тол
кось повече това пьрво началство трѣбу
ва да са ограничава въ по глав нити и въ 
по важнити работи. Подрѣбііостити трѣ
бува да са оставятъ на по долни начал
ства, избрани съ едно голѣмо вниманіе. 
Високото началство ще надзирава цѣлого 
безъ да е завистливо за вліяніето коего 
други по долни началства, които заслуж
вжтъ едно съвьршенно довѣріе, могжтъ да 
извьрщвжтъ. Даже въ обіціятъ интересъ 
то не трѣбува да унижава почтенна мжжи 
и да ги прави слѣпи орждія. Довѣріето въ 
подчинешіти дава само на тѣзи послѣдни- 
ти куражь и сила; недовѣріето и подозрѣ- 
ніето іфопзвежджтъ едно противно дѣйствіе, 
и пай много вьрху тѣзи конто ежнай спо- 
собнити. Накжсо сичко което са отнася 
само до Формитц и което не завися съще- 
ственно отъ първото началство не трѣбу
ва да отива до него. Това началство е, 
относително до учебнити заведенія каквото 
слжнцетое за Фіізическіятъ свѣтъ; то трѣ
бува да нрьска вьрху тѣхъ свѣ глината, 
топлината, силата, и да имъ дава нѣкакъ- 
си, животътъ. Тогась училищата и учите
лити ще са ползувжтъ отъ това спасител
но вліяніе. Това началство като е близо 
колкото е възможно до царятъ, ще знае 
да брани при него еждбдта на общото обра
зованіе, да му  докаже че първата грыжа 
на едно добро правителство трѣбува да е 
васпитаніето на народа; да сполучи най 
сетнѣ сичкитн потрѣбаи помощи задарас- 
прьска свѣтлянити и да направи въ день 
изъ день хората честити и благодарни.

(X . Н.)
------------------— .............................................

О ТКР Ы ТШ ТА  Н А  НАУКЫ ТЪ .
Изобрѣтателнтѣ не ярѣдвиждахж енчкы- 

тѣ слѣдствія които можехж да произлѣз- 
нать отъ тѣхпытѣ изобрѣтенія; пито павъ 
можехж изведа ьшь да имъ опознай гь отно- 
шеніята които гы съединявахж едно съ 
друго.

Можехж ли да прѣдвида гь Фвшікіаискытѣ 
магрози конго видѣхж пѣсокьтъ по бе-

тикекытѣ горы да ся прѣтвара въ огъньтъ 
на едно прозрачно стькло, и че тъзи нова 
матерія можеше да продължава глѣданіето 
на старцитѣ, и че щеше да спомогне на 
астрономътъ да проникне до толкова въ 
внеочинжгж на небото щото да ечнелява 
звѣздытѣ на млѣчныятъ пжть; прѣдвижда- 
хж ли че ще да открые на естествоиспы- 
тательтъ едно безбройно множество нееѣ- 
комы и тѣхнытѣ различны видове? Прѣд- 
виждахж ли че отъ тѣхното най просто и 
най непосрѣдственно употрѣбленіе, ще ся 
направятъ по брѣговетѣ на балтійско мо
ре много по великолѣпни сараи отъ кол
кото въ Тиръ и МейФисъ и че ще про
изведе подъ лѣдоветѣ на сѣверныятъ по
ясъ най сладкыіѣ плодове отъ горящіятъ 
поясъ.

Богато единъ калугеръ въ единъ отъ 
манастирытѣ на Германія запали единъ 
смѣсъ отъ симпуръ и отъ селитра кой 
можеше да му прѣдскаже какво щѣше да 
произлѣзе отъ неговыятъ опытъ и кой мо
жеше да му каже че ще да направи едно 
такова нѣщо което да промѣни искуство- 
то на войнжтж, да направи Физическата 
силж да отнеме юиачеството, да направи е- 
дны царства по силны другы по слабы, да 
въепре щото да не ставать образуванны- 
тѣ мѣста плячка на варварекытѣ народы, и 
да стане една отъ най главнытѣ причины 
за распространеніе на свѣтлинжтж като 
принуди да ся образувать онѣзи народы 
които до тогава бѣхж почти всѣкаде прѣч- 
ка на образуваніето: това бѣше прѣдна- 
значеніето на еднж отъ най простытѣ съ
стави на химііжтж.

Науката съ своитѣ открытія надминва 
днѣсь всичко, тя е бсичко пристигнала съ 
поглѣіыгѣ си, сичкыгѣ искуства й ся под
чинены, индустріата я е прѣпозиала за своьь 
распорѣдителкж; тя слѣдва человѣка и 
покровигелствува го въ всичкытѣ му съ- 
стоянія и ся е уплѣла съ единъ начинъ 
твърд Ь внътрѣшень и твьрдѣ чувствите
ленъ въ сичкыгѣ отношенія на обществото. 
И  до гдѣто не бѣше достигнала до тъзи 
си височина не бѣше твъріѣ мжчно и за 
да ся опознае че ще да докара изпослѣ из
мѣненія колкото значителны толкова и не- 
чуваны въ употребленіята, въ тръговіьв- 
тж и въ общитѣ успѣхи.

Единъ ботапистъ на когото едвамъ ся 
помни и името донесе тютюнътъ отъ но
выя свѣтъ въ Европа около X V  вѣкъ та 
отъ този тютюнъ Франція до лани зимаше 
до 50 мнліона гюмрюкъ, тъй сжщо и дру- 
гытѣ европейски дръжавы доволно пары 
събирать и ще събирать защото има хора 
които повише тръпать за хлѣбъ негли за 
тютюнъ, и той е станалъ единъ отъ глав- 
нытѣ членове на тръговііжгж и земледѣ
ліе™. Единъ другъ ботанистъ донесе ка- 
Фето отъ Арабія, което такожде ся рас- 
пръена изъ оичкж Европж, и неговото у -
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потребленіе е стана іо обыкновенно и от- 
истина то быде по дѣйствително отъ кол- 
кото краснорѣчіето на моралнстытѣ да у- 
ничтожи злоупотрѣбленіето на виното въ 
врьховнытѣ класове на обществото. Кой 
може да каже днѣсь еще че въ нашытѣ 
градини не ся спотаювать нѣкаквы травы 
прѣзренны, а назначениы да нроизведжть 
въ нравытѣ, въ общенародныя животъ или 
въ политическжтж икономіьь голѣмы промѣ- 
ненія. I. П. Петровъ.
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Н Ъ Щ О  З А  ЕС Н АФ С КИ ТЕ ОБ Щ Е С ТВ А .

Ній имами навредъ еснаФски общества; 
нъ тѣхната цѣль и до сега не е позната 
никому, понеже тій са управляватъ безъ 
никакви устави, и това е което ги прави 
щото и сами тій да не зпаятъ цѣльта си ; 
това са доказва и отъ много примѣра. И 
за да са увѣри нѣкой в'і> казкаиіето ни, 
той нѣма освѣнь да попита едиого отъ чле- 
новети имъ.
- '"Сегашната организація на тѣзи еснаФски 
общества е тжзи: пьрво, колкото к э л ф и  и 
шагжрти има, тій сж задължени да слугу- 
вжтъ по едно опрѣдѣлено врѣме на масто- 
рити си, и послѣ като са докажи че тій 
сж усъвьршенствували художеството си, 
земжтъ имъ веднжжь за всегда кюшя (по
мощь) която са състои отъ сто до хиляда 
гроша споредъ художеството имъ; а онѣзи 
лица които пріѣмжтъ сжщити художества 
на бащйти си имжтъ тжзи привилегія да 
плащжтъ по малко отъ опрѣдѣленото ко
личество.

Цѣльта на туй устройство е, а ко не са 
лжжемъ, да не улеснява онѣзи, които ис- 
кжтъ да учятъ художествата и които че
сто срѣіцатъ мжчиотіи въчісплащаніето на 
горѣпоменатата помощь. Съ други думи тж
зи мѣрка е зета за да възбранява умио- 
женіето на художннцйти тжй щото да не 
йроизлѣзува скудость въ земаніёто и да- 
ваніето имъ. Послѣ за плаіцаніето на рѣ- 
ченното количество, тій са записувжтъ въ 
к о д и к а т а  за мастори, което служи за 
общіятъ имъ капиталъ. По този начинъ 
сжществувжтъ тій. Уиравленіето имъ съ
стои отъ единъ пьрвомасторъ, касеръ, ча- 
ушинъ; пьрвіятъ служи като прѣдседатель 
на обществото: той располага работита 
за какво и да е въ врѣме на бесседа, по
неже са събиратъ за частни нѣкой распра- 
ви*, той има и тжзи привилегія щото да на
лага глоба на онѣзи конто не сж са съо
бразили за нѣщо съ прѣданіето на по ста- 
рити която глоба състои отъ половина до 
петь оки бакжръ. Вторіятъ има за длжжность 
да пази колкото записи му са прѣдаджтъ, 
които прѣнадлѣжять на обществото, и за 
които е отговаренъ на годишна смѣтка тжй 
както и за изработената отъ тѣзн записи 
лихва презъ текущата година, а пари ако 
има тій сж подъ расположеніето му които 
пази въ врѣме за обща нужда. Трѣтія іъ  са 
прѣдизвѣстява отъ пьрвомастора когато ще 
има събраніе за да свиква сичкити членове 
на което мѣсто ще са състави, понеже нѣ- 
мжтъ опрѣдѣлено свърталище. Тояпослѣд- 
ніятъ прѣбира и глобити.

За годишна смѣтка еснаФити си иматъ 
единъ назначенъ прѣзъ годината праздникъ 
въ когото си правитъ жито за поменъ па 
съществованіето си, послѣ черковніятъ 
отпѵсъ събиратъ са на опрѣдѣлената отъ 
тѣхъ кжща въ която разглѣдуватъ, какво 
има да са прѣдобили прѣзъ годината, съ- 
врѣменно промѣнятъ и записитина длжжші- 
цити си, въ това врѣме отдѣлятъ по една

опредѣлена часть пари които даватъ за у- 
чебніггн заведенія въ града ся. Наистина 
това е за похвалюваніе; но за жалость, 
вснчкы не иснжлнюватъ това точно,ізащо- 
то много има конто да не сж дали ни па
ра въ разстояніе на двѣ или три години. 
Послѣ нѣкой отъ тѣхъ си правятъ зеяФе- 
ти за които доста пари пржскатъ за нищо 
и никакво. И това е горѣ доло което тій 
вьршжтъ отъ дядово Адамово врѣме. Про
чее, всичко това не показвали, че тѣзи е- 
снаФски общества сж безъ никаква цѣль, 
и не отговарятъ съ нищо на народніятъ 
нияапрѣдъкъ? Тжй и сами тій не сж можле 
да са ползувйтъ отъ тбва си управленіе, 
защото и до сега не сми имали честьтада 
чуемъ щото да сж подарили поие по единъ 
отъ народнити ни вѣетницп пли други по- 
лѣзни книги по заглжхналити страни изъ 
отечеството ни, [или да издьржягъ нѣйдѣ 
ученици конто да изучатъ нѣкое художе
ство и слѣдъ заьрьщаніето сп да распрь- 
снжтъ познанія за промышленность която 
по отечеството ни никакъ не е развита. 
И колко други ползи бы принѣсли тій на 
народа ни ако са управлявахж отъ добри 
закони нѣ само за народа ни нъ и за тѣхъ 
самити, за улучшеніе™ на тжрговіяга 
която наистина е въ пеленити си ! между 
насъ. Народната ни журналистика можеше 
тжй да намѣри най доброто срѣдство за 
издьржяніето си. Тжй, напримѣръ, въ сѣки 
градъ изъ отечеството ни има доста есна- 
ф и  а ако поне тій си земжтъ по единъ вѣ
стникъ за прочиташе и отъ които има да 
са ползуватъ, нѣма сжмнѣніе че издатели- 
ти на тѣзи вѣстници ще имжтъ доста го- 
лѣмо число спомоществователи, които ще 
ги улѣсшітъ нс по единъ да издавать въ 
седмицата; нъ по два и по три които да 
развиватъ нуждити на народніятъ ни на- 
ирѣдъкъ, понеже тѣ са водители™ на на
рода и чрѣзъ тѣхъ ній давами знакъ на 
животъ или смьрть нрѣдъ просвѣтенити 
народи. Нъ журналистиката неотговоря ли 
сега на пжлно? Бы ни попиталъ нѣкой, 
Ній сми далечь да откажемъ това, понеже тя 
са бори съ сичкити си сили противъ наше
то хладгіокрьвіе и ни показва истпнія пжть 
на просвѣщепіето, като знае че труда й 
не ще остане невъзиаграденъ, поне отъ 
потомството ии. Наистина читателя немо-л
же да не си помисли, че имами нужда и 
отъ много други още.

Но за жалость ній и тѣзи които имами не- 
издьрждми. защото често срѣщами жалу- 
ваніята имъ. За да са нзбѣгне това, ну- 
жво е прочее щото горѣпоменатити обще
ства да си съставятъ устави по конто да 
са управлявжтъ: нъ таквизи конто да от
говарятъ на сегашніятъ ни вѣкъ, и чрезъ 
тѣхъ тій ще заловжтъ едно важно мѣсто 
между учебнити ни заведенія.

Може бы и по полѣзни да бжджтъ отъ 
сегашніятъ ходъ ня читалищата ни. Про
чее ній сми увѣр ни въ добрата воля на 
съотечественницити ни, които съставятъ 
тѣзи общества, че тій ще земжтъ подъ се- 
ріозно вниманіе този нашь малакъ трудъ 
и ще положатъ по скоро въ дѣйствіе то
на което по горѣ изложихми. Нъ както 
и да е, ній испжлнихми една отъ длжжно- 
стити си които сѣки Бжлгарииъ длжжи 
къмъ отечеството. — А. ііълчевъ.

З А  ПРІЯТЕЛСТВО.
Истинныйтъ пріятель днесь толкова рѣд

ко ся намира, колкото идобродѣтельта. Р ѣ
докъ и мъчно намѣримъ е вѣренъ пріятель,

при все това имаме всякога нужда отъ е- 
динъ пріятель, камъ кого безъ никакъвъ 
страхъ да бы могли да ся разговаряме, 
нъ ако имаме безуміето да тьрсимъ да 
придобіемъ много пріятели, нека не ся съ
мняваме че ще ся заобиколимъ, отъ непрія
тели, кои рано или късно щжть ны поврѣди.

За да прѣднзберемъ нѣкого за пріятель, 
длъжни сме да земемъ прѣдварително за 
него по голѣмытѣ и по блистателны зна
кове на истинно пріятелство.

Зачто не трѣбва да имаме много прія
тели? — зачтото не е възможно сто че- 
ловѣцы да иматъ сжщитѣ начала, сжщиті 
чувства, сжщото въспитаніе. Ако имаме 
много пріятели, или трѣбва да ся съобра
зяваме съ началата, чувствата и въспи- 
таніето имъ, или трѣбва да бждемъ вни
мателни и въ думытѣ и въ дѣяніята си 

| когато ся намираме съ тѣхъ , и тогава, 
какъ можемъ да наименуваме пріятель о- 
ногова, камъ кого ся боимъ да говоримъ 
свободно, боимъ ся да ся покажемъ, трѣ- 
перішъ да отворимъ вратата на сьрцето си?

Многопріятелството ны показва друш, I 
I нежели каквыто си сме, принуждава ны да 
| скрываме нстиннытѣ си чювства, или по- 
добрѣ като искаме да ся съобразимъ съ 
начялата и въспитаніето на всичкытѣ си 
пріятели, виждаме ся нѣкогашь такыва, а | 
нѣкогап ь имаквы.

Много пжти като искаме да ся явимъ полѣз- 
| ни камъ едиого отъ пріятелитѣ си, стараемъ | 
! ся да го отдалѣчимъ, отъ прѣлестьтж, въ 
коъжто ся намира, и като желаемъ да ся 
истълкуваме камъ него искренно, претъл- 
кувваме ся отъ него, и виждаме ся тога
ва, не вече като доброискатели и желаіж- 
щи благополучіетст ііу;т?атгго своето Шілгъ" 
като просящи злополучіето и пагубжтжму.

I Единыйтъ ны пріятель като гляда, че 
камт> другыйтъ ся обхождаме съ различенъ 
начинъ, яма ны за лицемѣри, и мисли, че 
камъ другый ны пріятель сме искренны и 

; и вѣрны а камъ иего коварны и лицемѣ- 
I ры, зачтото както казахме многопріятел- 
Iството принуждава человѣка да промѣни 
чясто начала и въспитаніе, доклѣ «пріятел- | 
ството излекува единъ твърдъ, вѣренъ и 
непромѣнимъ нравъ.»

Живѣемъ въ общество, р/ ь което без- 
[ различіето въ дѣяиіето на другытѣ, искрен- 
і ностьта почти умрѣхж, въ което лицемѣ- 
ріето, лъжята не ся наказвать; а добро- 
дѣтельта бѣдствува да ни остави самытѣ I 
й кости като въепоминаніе че е сжщес- 1 
твувала тя около насъ единъ день.

Колцина ся прѣльщаватъ отъ сладки рѣ
чи, хубави и гладкы израженія, и мислятъ | 
за пріятель пай смьртоносный си непрія
тель ; въвѣрявать въ него и най священ- 
нытѣ си тайны, тръеятъ отъ него съвѣ -̂ 
ты, кои всякога давать за врѣдж, и така 
мнозина ся развращаватъ, зачтото нена- 
правватъ добро избираиіе на пріятеля си.

Ето какъ трѣба да правимъ, за да сме 
увѣреші че придобихме добъръ и вѣренъ 
пріятель:

1- во. Ако впечятлѣніето, което ни на
прави изъ пьрвый пжть не е добро, некася 
отдалечаваме отъ него или подобрѣ нека 
го не наричаме пріятель, ако и слѣдъ то
ва си мислимъ, ;е сме излъганы, зачтото 
прьвото впечатленіе е онова, което показ
ва дали иашитѣ души могжть да ся здУ' 
шять, или не.

2 - ро. Да ся стараемъ да ся явимъ камъ 
него полезны и да наблюдаваме да видимъ 
и начинътъ съ когото ны отдава благода-
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реніята си, и употребленіето, което ще 
направи за благодѣяніето, кое сме му 
сторили.

3- то. Да испитаме какъ ся е обходилъ 
съ пьрвытѣ си пріятели.

4- то. Да не ся рѣшаваме да му дадемъ 
още имято на истиненъ пріятель, а ко не 
ся прѣминатъ поне двѣ години, л ако прѣзъ 
всичкото това разстояніе не сме слѣдвали 
да направимъ опптыгѣ си.

Ако дыя правила положимъ точно въ 
дѣйствіе нека б&демъ увѣрены че никога 
не ще ся излъжемъ въ избнраніето на ис
тиненъ и добъръ пріятель.

Откакъ слѣдъ двѣ годины ся увѣримъ 
че пріятельтъ ны има сжщжтж съ насъ ду- 
шж, сжщытѣ чувства, сжщото въспитаніе, 
конецъ всѣхъ, е почти другъ, ные тогава 
съ дързновеніе можемъ да кажемъ, имаме 
пріятель; тогава нека отворимъ свободно 
камъ него сьцдцето си и пека го оставимъ 
да научи и пай вътрѣшнытѣ ны тайны.

А  камь другытѣ си познайници, нека ся 
обхождаме благородно, нека да ся стара- 
емъ да привлвчемъ любовьтж и мнлостьтж 
имъ чрѣзъ благородный си начинъ: нъ 
тѣхъ да нарнчяме пріятели споредъ общото 
значеніе на рѣчьтж, да слушяме тайнытѣ 
имъ ако бы искали да ни гы въ вѣрить, да 
гы съхраняваме вътрѣ въ душгжтж си, ка
то въ священъ ковчегъ,. безъ да дьрзнемъ 
нѣгога да гы изустимъ или да направимъ 
употрѣбленіего имъ за собственнжтж си 
ползж, което е и най голѣмото отъ злодѣ- 
яніята, и така да нѣмаме съмнѣиіе, че ще 
прѣминемъ благополученъ и безмятеженъ 
животъ. Д. П. Петровъ.

ЗА ФИЗИЧЕСКОТО В Ъ С П И ТА Н ІЕ . 
Х У .

Здравіето завися сжщо тжй отъ чясти 
отъ душевнити вьлненія и страсти, въ 
които тѣлото има една толкось голѣма чясть. 
За туй искуството за да нэдзиравами тѣзи 
въл ненія и страсти, да ги укротя вами, и 
да ги управляваме прави сжщо тжй чясть 
отъ Физическото воспитаніе както и отъ 
нъравствешюто въспитаніе. Ако благопрі- 
ятнитн чувства сж гірѣобладателни, нъ 
безъ да прѣстанжтъ да сж умѣренна, тій 
спомагжтъ безкрайно за съхраненіето на 
здравіето. Нъ въ часьтъ когато станжтъ 
прѣкалени, тій го разслабвжтъ и подкоиа- 
вжтъ. Тѣжк.іти екрьбиости и страсти, особ- 
но гнѣвътъ, отмьщеніето, завистьта, стра- 
хъть и стенаніето упражнявжтъ едно още 
по жалостно вліяніе. Нѣкой не размыслятъ 
никога вьрху голѣмото зло което правятъ 
на дѣцата когато тій ги мжчягъ безсъвѣс- 
тно и възбужджтъ въ тѣхъ тѣзи страсти 
или поддьржятъ и хранятъ естествешюго 
расположеніе което ішжтъ вече. За того- 
зи който знае злочестнити обстоятелства 
въ които нѣкой дѣца сж са отхранили, не- 
прѣстанната скьрбь въ която сж ги изла
гали, и горчевината която сж турили въ 
душата имъ; лесно е да разбере причина
та на болнавото состояніе срѣщу което 
тій имжтъ да са боржтъ по нѣкоги презъ 
сичкіятъ си животъ. Дѣцата отъ сирѳ- 
машкиги класове, които порастиувжтъ въ 
бѣдностьта, и често между силиити страс
ти на родителити си, носятъ по нѣкоги на 
лицето си черти отъ зависть, зложелагед- 
ство, осрѣдоточена скрьбь, конто сж ста
нали за тѣхъ втора природа.

ПИСМО О Т Ъ  Б О Ж И -Г Р О Б Ъ ..

Любезный ми пріятелю Г-пе И. Геповпчь,
Спорѣдъ обінцані ото с.і, яко и кженичко идъ да 

вы запозная па кратко днѣсь съ моето пътешествіе 
за Божій Гробь.

Отъ Цариградъза два дни стигмахъ на Измиръ. 
Тамъ прѣсѣдѣкъ два дни почтя въ вапбрътъ и 
нигдѣ не нзіѣзохъ. Рѣшихъ са само да отпдъ съ 
единъ пріятель ерменецъ до катоишката черквъ, 
коя лѣжепіе тамъ на блпзу ; нъ и тука не бы 
ми позволено даже да влѣзтж, по причина че сьмь 
вѣрвалъ Българската Ексархіи, а; не папата ; та
ка чтото не забѣлѣжихъ освѣнь че разііыгѣ новы 
зданія, коп ся работять по край този градъ, іце 
го направить много по красивъ, отііолкото о днѣсь. 
Отъ тамъ като трьгнжхъ, твьрдь благополучно 
дойдохме на сакжского скелё, дѣто около два 
часа нѣчто са бавихме. И току чтомъ хванахме 
да слѣдваме нътешеетвіето си, ето иенадѣйпо ся 
появява отпрѣдѣ ны една силна буря, една сил- 
та Фортуна, коя ны принуди да изгубимъ весе- 
ліето си завчасъ, и да са замыслимъ что ще ста
не съ жУвотътъ ны. Морскытѣ вълмы като ся йз-' 
двигала ту  отъ едната, ту  отъ другата страны, 
та удряха ванора* правяха го да ся колебае отъ 
мѣстото м у ; кояертата, па която бѣхъ й азъ ся 
попълни съ вода; мы всичкы са измокрихме, и 
като бѣдствувахме да изгубимъ живота си, в си -’ 
чкы единогласно са моляхме Богу, и выкахме на 
капётана за помощь! По повѣіеніе слѣдователно 
на копетапа, мы всичкы отъ кувертата слѣзохме 
вь хамбари, гдѣто като имаше нѣколко бурета 
съ зейгинъ, отъ Силното люлѣяніе и удряніе съ 
е іио о друго, случи да са счупи едно отъ тѣхъ, 
и зейтинътъ ся излѣ подъ краката ны, така что- 
то до прѣетаваніе на бурята, мы вси кыонахме 
въ него, и едвамъ сполучихми да излЬземъ на 
Александра. Това е б ы і о  на 15-й марта, отъ 5 
до 9 часътъ прѣзъ нощьта. Въ Александра тако- 
жде прѣсѣдѣхме два* дни. въ растояніето на кои 
азъ можяхъ да обыколя нѣкой мѣста, а особенно 
еврейската авра, коя посѣтихме съ единъ Евре- 
инъ, и коя отъ вѣтха на нова са въздыгаше. 
Доста великолѣпна авра има да стане. Ходихъ 
и на Грьцката черкова, нъ и тука чеотьта ми 
не работи както и въ Измиръ въ като шшката, 
да влЬза, зачтого сьмь быіъ Бъігаргшъ. Въ то
зи градъ много пріятны мѣста за разеходкы ся 
намиратЦ чистъ и добъръ въздухъ. О іъ Алексан
дра дойдохме на Портъ-Саиіъ. Тамъ голѣмо ста
раніе полагать за да ир&образоваятъ градътъ на 
съНеѣмъ новъ; за това чяршіята поправять, новы 
зданія, новы магази, дукяпы п прочее сяправять; 
прѣди да ся и веземъ на Я фй, пакъ прѣтьрпѣхме 
една бура подобна на пьрвътъ. У  Я<і>а на ске
лето ны чакаше единъ гавазинъ, кой, щомъ т у 
к у  слѣзохме, иоііыта ны : сизъ неджисънъсъ, У -  
румъ ми ежнъеъ, юхее ЕрМеніи ? Бенъ Булгаръ 
имъ, отговорихъ м у ; буюрунь монастыра, каза 
ны той ; монастыра бенпмъ вактъмъ іоктуръ ги
д ам ъ ; рѣкохъ му, кешишдере пара вереимъ. За- 
чтото на тоя мънастырь зимали на всякого по 35 
грошя топракъ басти. Е ! сенинъ вактънъ іо к
туръ, прибави ми той, фекатъ пусула алмаданъ 
сенъ мопастырънъ епитропозундапъ, Ерусалиме 
гидемесъ съмъ. На това азъ : Аллахъ діовлети- 
мъзе іомрюни артърсънъ, бенпмъ онданъ пусула 
варъ иконъ, сизжнъ пусуланъзи бенъ бакмамъ. 
И таки р т о  пе го послушахме отидохме у  Ре- 
мньт» на единъ ханъ да нрѣнущуваме. Нъ и гу- 
меиътъ отъ Ремпянскый мънастырь като са нау- 
чва »е сме слѣзли па ханъ, тутакъ сн дохожда 
та хваща да ся кара на хініджіпТ.тй защо да ны е 
прибралъ на хана, като извѣстно знаялъ, че бы
ло противозаконно за оныя, коп огивать на Іе р у  
салимъ да слѣзвать па ханъ ; противозаконно, за- 
чгото на Я фи па мгнастирять трѣбувало да оста
вятъ по 35  грошя топракъ басти, а на ремняп- 
екый по 25 . И защото поисках» да ны земжть 
дрѣхыгѣ, кои си посяхме, за тоя грѣхъ что сме 
направили, безъ да ся бавимъ станахме да пъту
ваме прѣзъ нощь, така чтото утрѣньтп около 
10 й чясь, мы пристигнахме въ Іерусалимъ, и 
ся спрѣхчё право на Кънти хани. На тоя ханъ 
като ся расподожнхме, с.іѣдвахме" да обикаляме 

і святытѣ мѣега и монастыри, 
і Азъ ако и да не бѣхъ честитъ, както другы по- 
| к.юшшцп, да обходя всичкыгѣ свягы мѣста, нъ 
! пакъ ходихъ на мьпастыритѣ св. Крьсть, св. Ха- 
| ралампія, св. Илія, св. Савва и Витлеемъ; гдйто 
! и тамъ было законно поклошшцытѢ да спавать по 

еднъ вечерь, за да имать послѣ право грьцкытѣ

калугеры да земъть всякому отъ тѣхъ по 35 
грошя, нъ я и това законно правило нрѣетжпихъ, 
като ся натовари хъ съ още единъ грѣхъ. Ходихъ 
такожде на св. Лазаръ па гроба, на рѣкъ Іор 
данъ и па Гетсиманія. Тамъ лѣжи гробътъ Бо- 
городиченъ 35  стьпенп отъ долу подъ земятж, 
и по причинъ на тьмиинътъ съ свѣщь влѣзватьпри 
него. За това 'единъ калугеръ ми даде свѣщь, 
съ коя слѣзохъ, поклонихъ са и на излѣзуваніе, 
гр&бнува мя да си платя за това поклоненіе; я 
обаче и тука пакъ грѣхъ, и тука беззаконіе, за
щото него послу шахъ. Нъ не е само това. Грьц* 
кыгь калугери по примврътъ на самаго Іисуса 
Христа, койго оми ногытѣ на своитѣ си ученици, 
имали обычяй да омиватъ и тѣ ногытѣ на поклон- 
ницнтѣ ужь отъ набожность и смиреніе. Наистина 
това е едно достопохвзлно дѣло за тѣхъ, ако бы 
го правили отъ тъзи петата причинъ. Нъ далече 
отъ грѣшникъ спасеніе, не отъ набожность ще 
кажш азъ, тѣ го правять това, а отъ славолюбіе; 
не отъ смиреніе, а отъ сребролюбіе; зачтото 
Іисусъ  Христосъ за тъьк услугъ  на ученицитѣ 
си не имъ зема пары, а тѣ подирь измываніето 
отъ всякого ще земъгъ по еднъ турокъ лиръ, и 
тѣжко и горко на оногова, който не бы ималъ 
да ьъ плати! На такъвъ дрѣхата отъ грьбътъ 
ще му и  земътъ. Я слѣдователно като бѣхъ у -  
вѣренъ, че никаква душевна полза нѣма да при- 
добыя отъ тѣхното измываиіе* нозѣтѣ мы, а още 
доволна щета на кесіш тъ си, не съизволихъ да 
отидъ на това мѣсто, и съ това мене ся приложи- 
хъ доста веке грѣхове.

Съ еднъ рѣчь най главното, кое можяхъ да 
забѣлѣжш е това : Всичкы оныя кои, отиватЬ на 
поклоненіе на животворящыятъ гробъ Христовъ, 
колкото лошь пъть виждать отъ Арапскытѣ каик- 
чіи по скелнги, толкова по-много тѣ прѣтѣглю- 
ьать отъ іерусалимі’кыгѣ грьцкы калугере, кон
то особенно щомъ впдяіъ Българинъ съ широкы 
дрвхы залѣпять ся за него като муха па мьрши, 
и нс оставить доклѣ съвьршенно не го съблѣкъть 
и острижять, а пакъ другытѣ имъ резилъци не 
съ за исказваиіе.

Въ тѣхъ никаква святиня не можь видѣ; и по* 
клонницитѣ вмѣсто да ся утвьрдять огъ тѣхъ въ 
почтеиство, и въ добры дѣла, тѣ зимять примѣръ 
да ставътъ горделивы, грабежливи, лъжливы и 
развращеппи. У  всякого отъ тѣхъ, кого посѣтих
ме, все намѣрихие но еднъ хубавицъ младъ цей- 
торъ именуемъ по влашкый, при все това онжзи 
на Кырилла епитропътт на патрикханжтж, Господь 
да му ьъ поживи, бьше най личната. Дрѣхытѣ й 
бѣхж отъ пай скжпоцѣішытѣ, а пълното й съ пер- 
духъ шилте, на кое сѣдѣніе, бѣіпе по-высоко отъ 
6 педы. — ЯмгШіе отъ драгонекый алай нѣколко 
казаци Бъ.ігаре, кои ми приказвахж, че на оти
ваше въ патрикханжтж като сбрькали че отишли 
въ лѣжяіцый срѣщу некк мънастырь, отворили е- 
дна келія, и что да видять тамъ ? Едно калугер- 
че съ едно момиче! . . Калугерътъ былъ родомъ 
татъкъ нѣкждй отъ Титилинъ ли го казвахж, Ми- 
тилииъ ли, не запомнихъ добрѣ, а момичето отъ 
Едирне. Казвать слѣдоватално на патріарха, и па- 
тріархътътъ тоя чясъ за лира калугера, а моми
чето пыталъ г о : « Съ силж ли тя принуди на 
грѣхъ този калугеръ ! Не съ силж, отговорило
то, пъ.................. за това не го закачайте, много
добро калугерче е.

Ето пріятелю, каквы святины сж грьцкытѣ Іе* 
русалимокы калугере, на кои простодушнытѣ 
наши Българе, отиватъ да пълнятъ джебоветѣ съ 
сиечялейытѣ си съ голѣмъ трудъ пари. Сега вѣр- 
вате ли прочее, че тѣзи наши Българе като о- 
тиватъ на поклоненіе на Божій гробъ, придобы- 
вггь за себе нѣкаквж ползж, и утвьрдяватъ ся 
въ почгенство и въ добры дѣла, като глядать, чѳ 
гордостьта, грабителството, лъжята и разврат- 
ностьта служять за примѣръ на всякого въ тѣзи 
калугери? Т ё съ това освѣнь что губятъ нрав
ственно и вещественно, нъ струвать още и го
лѣмъ грѣхъ, като ставатъ причина съ обогатява- 

: ніето имъ за умноженіе на зюто — на разврат- 
! ностьтъ имъ. Не бѣше ли нО-іобрѣ, дѣто ще из- 
| носять парытѣ изъ отечествнто ны, и да гы да- 
: вать на е.шы такыёа развращенны х ;р », което 
і е все едчо да гы хвьрлять въ морето, да иомо- 
і гнжтъ за изіьраайіетб на нѣкое бѣдно училище, 
' или за издьржаніето на нѣкой бѣденъ учепникъ, 

за осповаиіето на нѣкое дѣвическо училище въ 
отечеството ны и пр. кое ще увѣковѣчи имената 
имъ за хвалж и честь на народа си? Нъ таквыя 
сме сй ные повечето Българе, за това имать си



Т У Р Ц І Я

право Грьцитѣ дѣто толкова годины, чрѣзъ свое
то Фенерско духовенство, с» ны стригли, музли, 
и употрѣблявали вмѣсто животны, гайда) ы, хон- 
дрокеФали и пр. Добрѣ бы было за напрѣдъ о- 
ныя, кои отивать на поклоненіе да не давать дру- 
гадѣ пары, освѣнь на Божійтъ гробъ, зачтото 
само гамъ тѣ хващатъ мѣсто.

Богослуженіето въ Іерусалимъ по всичкы пра
вославны черквы и мънастыри ся изврыпява все 
по грьцкый елинскый языкъ, а по нѣкой и арап- 
скый, и общеупотрѣбителный языкъ е Арапскый 
и Грьцкый; а Славяно-Българскый народный нашъ 
языкъ, като гонимъ отъ нашить братія Грьци, 
нигдѣ не можешь го чю. При все това нѣкой Грь- 
цкы калугера видѣхъ че служяхж по механытѣ 
Русситѣ за да гы учять на сжщыйтъ, види ся 
зачтото прѣдвиждахж нуждното му за напрѣдъ 
употрѣблеиіе. Сега на скоро ся е свьршила на 
правата на еднж Католическа, Прусскж и Р у с 
ски черквы, нъ тази послѣднята и още не е о- 
свягена за да са чете въ неьж по Слявяпскый. 
Тѣхната красота е прѣвъсходна. ІІрѣдъ Р усска - 
та черква открыли подъ земьата единъ голѣмъ 
изработенъ округлъ камень, на кого длъжината 
ся простира 17 мои бастуна, а ширината 8 . До 
колкото ся виждаше открыенъ, никакъвъ записъ 
не можяхъ да съглядамъ по него. — Доклѣ бЬхъ 
въ Іерусалимъ двѣ пощи по 5 листове азъ прі-, 
яхъ отъ почитаемый Вы вѣстникъ Турціьа, и за 
това ви благодаря.

На врьщаніе, азъ минахъ прѣзъ Бейрутъ. Е - 
динъ чясъ разстояніе отъ този градъ на Ш ям- 
ското джяде има едно мѣсто, называемо Фжстж- 
клія. Но причина на добрыйтъ климатъ на това 
мѣсто катадневно излѣзвать тамъ на расходъ Бей- 
рутскытѣ първенци, и вси почти Бейрутяне, кои 
за по-голѣмо увеселеніе, уиотрѣблявать и разны 
игры, а особенно игры на коніе.

ИЗВО ДИ О Т Ъ  Д О П И С КИ ТИ  Н А  “ Т У Р Ц ІЯ .,, 
ЛО ВЕЧЬ. Огъ единъ пѣсецъ пзсэзіъ, ній пріѣ- 

мами т у к у  рѣчи съ сѣка поща дописки отъ то
зи градъ въ полза и противъ дяда Иларіона Лов- 
ченски. Споредъ сѣка вѣроятность, Ловечь трѣ- 
бува да е раздѣленъ на двѣ партія относително 
до владыката си, защото, както забѣлѣзвами отъ 
рѣченнити дописки, едни го корятъ, други го по- 
хвалявжтъ. Ній затворихми стълиоветп на вѣстнн- 
кътъ си на тѣзи л описки, защото не виждам и ни
каква полза отъ расприти. И врѣме ли е сега да 
коримъ владыцити си ? Казвжтъ че Ловчеліити 
были неблагодарни отъ дяда Иларіона защото зло- 
употрѣблявалъ епархіята едно врѣме: тій може 
да имятъ право до нейдѣ ; никой Фвнерски вла
дыка не е былъ лишенъ отъ туй леке. Нъ дѣ 
бѣхя тѣзи Ловчеліи когато дядо Иларіонъ припо
знаваше гръцката патріаршія; гій можехя тогась
още да турятъ край на тѣзи злоупотрѣбленія и 
да го извадятъ отъ епархіята си. И іо щѣше да 
е справедливо. Нъ днѣсь когато този старецъ 
пригърна Българската Екзархія, когато има чесгь- 
та да прѣдсѣдателствува българскіятъ съборъ, ко
гато е похарчилъ повече отъ 4 0 ,0 0 0  гроша за 
издьрженіе на тязи Ексархія, ній мыслимъ че Н. 
Прѣосвященство имаше право да очякува благо
дарность и признателность както отъ сичкити Бъл 
гари тяй и отъ Ловчеліити особно. Ній не от- 
казвами че противницити на дяда Иларіона Лов- 
ченски ся добри родолюбци; нъ тій ся неспра
ведливи на този часъ къмъ него. Народното дѣло 
може да пострада отъ друга страна ако слѣду- 
вятъ този пять. Ній имами нужда повече отъ сѣ- 
коги отъ тѣсно съединеніе за да изведемъ на 
добъръ край народната си работа. И  нѣка го 
кажемъ, колкото бядемъ по яко съединени, тол- 
кось по лесно ще свьршемь тязи работа и слѣ
дователю толкось по скоро ще са избавимъ отъ 
тязи деморализація която съглѣждами въ парода и 
която е едно лошо прѣдвѣщаніе за бядящето ни. 
Владыцити ся основата на религіозното ни дви
женіе; да махнемъ владыцити отъ срѣдата, ный 
Ще са намѣримъ тутакси въ бездната. Това ще 
рѣче че народиити старци заслужвятъ сичката 
вѣжливость и признателность на міренити. Нѣка 
не ги огорчявами съ нищо, защото слѣдствіята на 
огорченіята имъ ще бядятъ лоши. Имаше хора 
които викахя противъ дяда Иларіона Макаріогюл- 
сі'И кейто бЬше, за да кажемъ ттй, дирекътъ па 
движеніето ни противъ Фенеръ. И ако този ста
рецъ са бѣше оттѣглилъ, народното ии дѣло не 
щѣше лида изгубц отъ важностьта си както прѣдъ

. царското правителство тяй и прѣдъ православната 
I черкова. Сетпѣ укорихя дяда Антима Видински. 
, А ко  този старецъ са бѣше дрьпналъ па страна 
і какво щѣше да послѣдува ? Разслабеше на на

родното дѣло. Днѣсь ся станали противъ дяда И - 
ларіона Ловченски. Ако този старецъ са оттѣгле 
въ иЬкой мънастыръ какво ще са случи? Щ е  
са случи това че ексархіята ни скоро ще са у -  
мори. Н ій Българити незнайми оше какво правимъ ; 
нъ врѣме е да са свѣстимъ г Нѣка знайми че 
никой неможе да иска съ сила услуги  отъ нѣ
кого, нъ съ молба и вѣжливость. Нѣка бядемъ 
прочее вѣжливи и нривьрзаші на на) однити си 
владыци; ный ще имъ дадемъ • тяй потрѣбніятъ 
куражъ за да работятъ съ ревность за народно
то добро. Н ій ще кажемъ въ заключеніе че кол
кото за сега 'Ловчеліити като добри и разумни 
граждане трѣбува да потърпятъ до дѣто са нарѣ- 
ди Ексархіята ни, и когато са нарѣди тязи на
ша Ексархія, тій ще ся свободни тогась да са 
произносятъ въ полза или противъ владыката си. 
Т ій ще спомогнятъ съ този начинъ за скорото 
издиганіе на религіозното ни зданіе. Ній ги съ- 
вѣтвами прочее да имятъ тьрпеніе и да са мо
лятъ па Бога за устроеніето на черковата ни, 
устроеніе което не ще стане безъ серіозни 
спянки, благодареніе на вътрѣшішти наши гоненія 
и раздѣленія.

Е Г Р И -Д Е Р Е  П х \Л А Н К А . 2 юнія. Зн.шениты- 
йтъ праздникъ па нашить просвѣтители и учите
ли Св. Кирила п Методія май тържественно ся от- 
празднува тука тая година съ обикновенныйгь 
црьковный и училищный обрядъ. Учительтъ Г . Д. 
II. Петровъ сказа въ че) квятя едно прилично за 
праздникътъ словце, съ кое откакъ ся въодуше- 
вихя тукашнытѣ съотечественници съ искренно 
почитаніе и любовь къмъ тѣзи наши святци, обѣ- 
щахя ся за напрѣдъ още по-тържественно да гы 
празднувать, при това да подновятъ и праздну- 
ваніето на Св. Седпочисленници Бългьрскы, кои 
ся на число 17-й юлій, а за по-голѣмо значеніе 
на праздника направихя ся и годишнытѣ испита- 
нія въ тоя день на ученицытѣ, кои прѣдъ при- 
ежтетвіето на градекый ни управитель, кадіьятя, 
и инозина другы достопочтенны Турни и стран
ны лица, между кои ся отличаваше Архимандритъ 
Г-нъ Антимъ огъ Кратово, като ся испитахя отъ 
уроци на Бъл. язы къ ; естественно, гражданско п 
математематическо Землеогшсисанія, Числителшша, 
Всеобща исторія, Катихизисъ, Бъл. Исторія, св. 
Исторія, различны познанія и пр. подобно и Отъ 
Турскый языкъ, доста удовлѣтвориті лно дадохя 
отговорить си, и всичкы с;; благодарихя отъ до- 
бросъвѣотпытѣ трудове на учителя, както и на 
училищното настоятелство Г-на Арсенія Х рис
това и Г. Д . Давидова.

стіянскитп населенія отъ турско, излага 
истиннити условія подъ които живѣятъ хрн- 
стіянити, колко тѣзи послѣднити са уле
снени, и вѣротьрпеніето съ което В. Пор
та са отнася къмъ тѣхъ. Сащіять вѣст
никъ подканя още Европа да отбласне 'въ- 
зи безчестни денни искуства, до толкось 
повече щото Турція е кадарна да отблъ
сне разбойничеството и да надвіе сичкити 
вътрешни въ.шенія.— «Віейлъ Пресъ» че-1 
стити турското правителство дѣто осво
боди българската черкова, съкруши фс- 
нерското вліяніе и исполни добросторни 
реформи.

И ТА Л ІЯ . Трьгнуваніето на царятъ за 
Неапълъ станало тази срѣда съ голѣмоі 
тържество. Увѣрявагь че на 2 юлія (н.), 
Н. Величество ще баде на Римъ. Градо- 
началникътъ благодарилъ дипломатическо
то тѣло което ще послѣдува царятъ въ Римъ.

ПОЛИТИЧЕСКО П Р И ГЛ Ъ Д В А Н ІЕ .
АН ГЛ ІЯ . На 26 того (н.), въ камара

та на общинити, Г. Сенкенсонъ прѣдло- 
жилъ единъ испитъ относително за желѣ- 
звіятъ патъ който са прѣдлага между срѣ- 
диземно море и персійскіятъ заливъ. Г. 
Грантъ ДуФъ, подъ-сегретаринъ за Инди- 
ти, пріѣлъ да са направи този испитъ. Г. 
Кавъ прѣдложилъ сетнѣ щото испитътъ 
да обѣме сичкити възможни линіи между 
Евроиа и Индити. Наименованіего на ко
митета сагласоподаде съ 86 гласа срѣщу 10 .

Ф Р А Н Ц ІЯ . Подписваніята на заѣмътъ 
задмннаха вече 4 миліярда. Г. Пуе Кер- 
тіе, мпшіетьръ на ФШіанціяти, подтвьрдилъ 
въ събраніето свѣтлата сполука на заѣ- 
ма. Въ Парижь, ватрѣ въ 5 часа, подпис- 
ваніята са въекачили на два мпліарда и 
полъ; области™ подписали за единъ ми- 
ліярдъ. Туй слѣдствіе отъ народніятъ па
тріотизмъ, прибавя министъра, усигорява 
избавленіето на отечеството. — Креміо, Е- 
тіенъ и Пелисіе са осадили на смьрть въ 
Марей лія.

АВСТРІЯ . Въ единъ забѣлѣжителенъ 
членъ * Нувелъ Пресъ » открыва стрем- 
леніата на Славеинти за да праскатъ си
стематически лъжливи новини вьрху Ис
токъ, като са турятъ избавители на хри-

С Ѣ К А К В И  ІГ В Щ А  И НО ВИ Н И .
Научавам» са че докторитп заповѣдали на Ве- 

ликіятъ Визирь една почивка отъ 15  дни. Въ то
зи случай, Султана даде воля на Аали паша да 
отиди на Еренъ-кюй, собственность на сынъть 
му, което село е прочуто по добріятъ си въз-' 
духъ и по желѣзнити си водн. Вчера Н. Высо
чество отиди за туй село като остави за свой на
мѣстникъ въ министерството па външпити работи 
Серверъ Ефсидя, мюетешяръ въ туй  министерство.

— Ирезъ ооветлѣніего, по случяй на въцареніето 
на Султана, нѣколко злочестнн случаи станали въ 
Босфора. Два каика ся удавили съ хората на
едно отъ вапорити които носяхж любопытиити. 
Казватъ още че и единъ други пазаръ-каикъ кой
то ноеялъ около 3 0  души, са потопилъ въ морето.

— Австрійскіятъ  посланникъ са готви да трьг- 
не тази седмица за Віена.

— Г. Севардъ, вѣтъхъ министьръ на вьпшнити
работи въ съединенити Американски Щ ати при
стигна вчера въ градътъ ни. "

—  По царска заповѣдь, ІІертевъ еФендя са 
опрѣдѣли мюетешяръ въ министерството на вой
ната, и Али Фуадъ бей мектубчія въ министер
ството на външпити работи.

— Извѣстявжтъ ни че управленіето на лѣсо- 
вети, което зависяше до сега отъ министерство
то па Финанціити, сж турило подъ властьта на 
министерството на общити сгради.

— Нѣкой мѣ.стни вѣстници бѣхж извѣстили че 
Мехмедъ Кжбржзла паша щѣлъ да отиде за Е- 
гипетъ натоваренъ съ едиа извънредна миссія. 
Този слухъ е лишенъ отъ сѣка основа.

і

Г 3 8 ІЗ С Т ІЕ . Въ начялото на тткзи година, ніЙ 
поканихми іючтениити си спомоществователя и 
настоятели да побьрзжтъ да ни внѣежтъ стой- 
ностьта на вѣстницити ни като имъ казахми че 
имами извънредна нужда отъ пари. До сега мал- 

1 ко отъ насгоятелити ни отговорих» на този нашь 
і позивъ. Ній имъ отправями днѣсь сжщата молба съ 

надѣжда че този пжть тя ще са земе подъ внима
ніе отъ които трѣбува, и че ще пріѣмемъ съ по
щата парити си. Тай ній имами да земами за вѣст* 
ници отъ тжзи година повече отъ 4 0 0  лири, и 
ако добрити ни спомоществователи виѣсехж по 
скоро тѣзи пари, ній ще можемъ, разумѣва са,

1 да си видимъ много работи съ тѣхъ. Кога да е, 
тій ще ги платятъ; защо ги бавятъ ? Или сабо- 
ятъ да не бы да спрѣ вѣстиикътъ ны. Нѣка не 
имъ минува таквось нѣщо презъ умътъ. Единъ 
старъ вѣстникъ, както е нашіятъ, не спира лес- 
и ), и н ій  можемъ да увѣримъ спомоществовате
ли^! си че нашіятъ Еѣстникъ е негли пай оздра- 
веиіятъ измежду българскити вѣстници. Ній глѣ- 
дами да го улучш имъ; а да го спрѣмъ, ній не 
сми иомысляли никоги таквось нѣщо, нити пжкъ 
ще помыслимъ нѣкоги. Вьстникътъ ни е вьрвѣлъ 
и ще вьрви редовно за напрЬдъ. Това ще рѣче 
че ако добрити ни спомоществователи внѣежтъ по 
скоро длъгътъ си къмъ иась, ній не ще употре
бимъ тѣзи пари освѣнъ за улучшеніето му. На
шето намѣреніе като е таквось, ній са надѣвали 
че този пять почтеннити ]ііи настоятели и спо
моществователи ще нспратягъ колкото е въз- 
можиопо скоро стойностьта ]на вѣстницити коню 
пріѣмжть.
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Продава са по 2 0  пари.

^Цариградъ, Ю нія 2 2  1 8 7 1 .)
-------  і наведя—» — —

По царска заповѣдь, Даудъ паша министьръ на 
общити сгради са извади отъ служба като му 
са опрѣдѣли една пенсія огъ 10,000 гроша на 
мѣсецъ.

— Говори са за министерски иромѣяеиія. Спо* 
редъ този слухъ, Кіяии паша щѣлъ да са оарѣ- 
дѣли министьръ на Финаяціиги, Е іхемъ паша, у -  
правитель нг гюмрюцити, Саджкъ паша министьръ 
на общити сгради.

— Пишягъ отъ Тьрново че голѣмъ градъ на- 
дн»лъ въ околностити на Тьрново. Този градъ 
напрзвилъ упостошснія въ лозята. Доблгьцяти т»й 
както и хората, които быіи по к»р»тъ, постра
дали много.

—  Въ четвьртъкъ, прѣди да отиди на Ерен- 
кюй за да оздравя съвьршенно, Великіятъ Визирь 
прѣдсѣдателствува министерскія тъ съвѣтъ въ ея- 
ліяга си на Бебекъ. Ся-мпатіяга кояго пасёленіе- 
іо  отъ столицата показа къмъ Аали паша презъ 
боіѣдуваніето засвидѣтелсгву8»гъ живіягъ инте
ресъ кой го зема публиката въобще за възстано- 
вленіето на здравіето на високіятъ првнгелственъ 
мажь който управлява толкось достойно сждоиги 
на имперіяга. Дѣйствително никой не е запомнилъ 
щото нѣкой Великъ Визирь да е бытъ нвкоги 
прѣдметъ на една толкось лъстна почетъ отъ 
страна на сичкити класове на населеніего безъ 
различіе на вѣра нити народность. За туй , мно
го лица, привьрзани на домътъ на Н. Высочество 
бѣх» исключигелно занииани да пріѣи»тъ карти- 
ти на тѣзи които отивах» въ еяііята за да са 
научятъ за здравіето на славніятъ Великъ Ви
зирь. Посѣтителити които отивах» безъ карти са 
записвах» вьрху особити каталози. Т»й, може да 
са прѣдвиди че отиваніето на Н. Высочество на 
Еренкюй ще даде мѣсто на напрвстанни по
клоненія.

— Отъ Віена телеграФирв»тъ че въ този 
градъ хората глѣдяли като една химера извѣстіе- 
то за единъ троенъ съюзъ. Истинното е че А в
стрія дьржи изрядни сношенія съ Р усс ія  и П р ус 
сія. Отъ своя страна, Г . Баистъ като говорилъ 
прѣдъ делагаціята направилъ едно изложеніе за 
политическото положеніе което е съвьршенно ми
ролюбиво и пріятелево съ силити. Т»зи програм
ма ще сз слѣдува отъ другити кабинети които 
с» еднакво расположени да изравнятъ сичкити 
спжнки.

— Въ едно писмо което обнародва, Г . Р уе  
иска народното вышегласіе, което, казва той, мо
же само да са произнесе направо вьрху Форма
та на правителството.

—  Брезилскіятъ императоръ и императрица при
стигнали на 3 0  іонія (н .) въ Лондра.

— Германскіятъ императоръ като страдалъ отѣ 
единъ ревнатизмъ, отрѣкадъ са отъ п»туваніето 
което искаше да направи въ Хановаръ; наслѣдни- 
ческіятъ князь е който трьгна за туй царство.

— Споредъ една депеша, Папата рѣшилъ да 
си остане въ Римъ, ако и Френското духовен

ство да принЬое Корсія като резиденція на 
ІІІЙ IX

— Както иЗііѣсгихміі, миналіягъ петъкъ, Ве- 
днкіягъ Визирь остави еяліяга си отъ Бебекъ за 
да отиди на Еренкюй единъ особдгъ вапоръ о т 
веде Н. Величество на Кадч-кю ! отъ дѣто той 
отиди съ каруца за новото си обиталище. На 
скелята, Аали паша пріѣ многобройіш- свидѣгел- 
ства отъ симпатія и прѣданность.

— Онзи день, въ с»бота, генералъ Игнатіевъ 
ина честьта да са пріѣме отъ Султана зада врь- 
чи на И. Величество ед и ) самор»чно нисио отъ 
императоръ Александра.

— Дчѣсь понедЬлникъ, Султана ще пріѣме 
лордъ Булвера, и Е ііота аиглійскіягъ посланникъ.

— Прѣдпріѣмачьтъ на желѣзннти румънски п»- 
тиіца, Г. Хиршь, испроводилъ въ Бѣіградъ п » і-  
номощникътъ си, Г . РалФъ Арлъ, (политически 
м»жь, добрѣ познать, който бѣше подъ-секретаръ 
па министерството на външчиги работи въ дер- 
бивіятъ кабинетъ), за да направи крайни спогоди 
вьрху точкнти за присъединеше на турскити ли
ніи съ желѣзніятъ ерьбеки п»ть. ІІрѣговорити съ 
правителството захванали, и вѣрв»тъ че този де- 
ликатъ въпросъ ще са свьріші съ единъ начинъ 
съобразенъ съ интересити на двѣти страни. Ба
ронъ Хиршъ са иаѣма да л е ка р  а въ двѣ години 
в»трѣ желѣзніятъ рум»нски п»ть до ерьбеката 
граница. Слѣдователи направата на този желѣ
зенъ п»ть трѣбува да е една бьрза работа съ 
която ще са занимае ид»щата скупщина. Прави
телството іцѣ іи  направи този желѣзенъ п»ть съ 
почощьта на единъ заѣмъ или ще го отстали на 
други? Този въпросъ не е рѣшенъ още, ако и 
много членове отъ министерскіятъ съвѣтъ, спо
редъ здрави свѣдѣнія, да с» са произнѣсли за пьр- 
вото рѣшеніе.

Италіянскіятъ царь влѣзълъ на 2 юлія (н .) въ 
Римъ между едно голѣмо стичяніе на хора и е- 
дно неописно въехищеніе. Градътъ прѣдставялъ 
едио великолѣпно зрѣлище 5 сичкити каіци были 
украсени съ цвѣтя, знами и надписи. Н. В е іи - 
чество бьше чувствително бутнато ; никаква без
редица не са случи.

— «Журналъ ОФисіелъ» обнародвалъ онзи день 
единъ членъ който показва светлата сполука на 
Френскія заѣмъ и юиаческото поведеніе на Френ
ската република която ако и отъ 100,000души 
само избави цивилизаціята чрезъ побѣдата която 
отнѣсе надъ комуната.

— Споредъ свѣденіята ни, здравіето на Вели
кіятъ Визиръ са улучшувало отъ день на день, 
понеже въздухътъ отъ Еренъкюй му идѣлъ твьр- 
дѣ добрѣ.

— Споредъ Френскити вѣстници, комуната отъ 
Парижь иріѣлг. 2  миліона Франги отъ Лондра, 
1 миліонъ отъ Берлинъ и други суми още отъ 
други столици за дано надвіе, нъ и туй бѣ не
праздно.




